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Выдержки из исследования
Коровье молоко составляет ***% от общего объема молока. В 2011 году произведено *** млн. тонн коровьего молока, на 2,4% больше, по сравнению с 2010 годом.
За период с 2008 по 2012 годы поголовье коров в России в хозяйствах всех категорий снизилось на *** тыс. голов или на ***% и в 2012 году составило *** тыс. голов. Причем сокращение поголовья скота имело место как в сельскохозяйственных организациях (на 5,8%), так и в личных хозяйствах населения (на 9,2%).
По данным Федеральной службы государственной статистики, в 2012 году 14 *** тыс. тонн или 4*% от общего объема производства молока было получено в сельскохозяйственных организациях, *** тыс. тонн или 48% – в хозяйствах населения, *** тыс. тонн или ***% – в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей. Следует отметить, что доля К(Ф)Х ежегодно увеличивается.
Для сравнения в 1990 году производство молока на душу населения в России составляло 377 кг/чел., т.е. в *** раз больше, чем в 2012 году.
Объем импорта сухого и концентрированного молока в Россию за период с 2008 по 2012 годы снизился на *** тыс. тонн или ***% и в 2012 году составил *** тыс. тонн.
Основная масса поголовья крупного рогатого скота в Белгородской области находится в сельскохозяйственных организациях, в 2012 году этот показатель составил *** тыс. голов или ***% от общего поголовья.
Мониторинг проводился 3 декабря 2012 г. в следующих торговых точках г. Белгорода: гипермаркет «Линия» (Королева, 9а), гипермаркет «Карусель» (Щорса, 64), гипермаркет «Наш» (Б-Хмельницкого, 164), супермаркет «Пятерочка » (б. Юности, 10),  супермаркет «Магнит» (Победы, 69а).
В среднем за покупку более половины покупателей тратит от *** до *** рублей. В силу довольно значительной ценовой разницы между молоком местных производителей и продукции из других регионов можно сделать вывод о том, что покупатели предпочитают местные молочные продукты 
