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Выдержки из исследования
Производство мяса крупного рогатого скота и свиней в 2011 году снизилось (на ***% и ***% соответственно). При этом из ведущих производителей мяса крупного рогатого скота рост производства наблюдается в Австралии, Индии и Мексике. Производство свинины выросло в Бразилии, США и России
За период с 2008 по 2012 годы поголовье крупного рогатого скота в России в хозяйствах всех категорий снизилось на *** тыс. голов или на ***% и в 2012 году составило *** тыс. голов. Причем сокращение поголовья скота имело место как в сельскохозяйственных организациях (на ***%), так и в личных хозяйствах населения (на ***%). Как показал опрос сельхозпроизводителей, одной из главных причин усиления тенденции сокращения поголовья скота является состояние кормовой базы.
В региональной структуре поголовья крупного рогатого скота значительных изменений не произошло. Приволжский и Сибирский федеральные округа остаются безусловными лидерами, их доля в общей численности голов по России составляет ***% и ***% соответственно. Центральный федеральный округ сохранил третье место (***%).
Для сравнения, в 1990 году производство крупного рогатого скота на убой в убойном весе в России составляло 4 329,3 тыс., т.е. в *** раза больше, чем в 2012 году.
По данным Федеральной службы статистики, за период с 2008 по 2012 годы средние цены отечественных производителей на крупный рогатый скот в живом весе по России возросли на ***% и в 2012 году составили *** руб. за 1 тонну. По сравнению с 2011 годом рост цен составил ***%.
