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ВЫДЕРЖКИ ИЗ ИССЛЕДОВАНИЯ 
                        Характеристика рынка общественного питания

По данным Федеральной Службы Государственной Статистики, на начало 2009 года в России насчитывалось около … тыс. заведений общественного питания, рост по сравнению с началом 2008 года составил около … %. По оценкам экспертов, после окончания экономического кризиса, в крупных городах России может быть реализован потенциал увеличения рынка до … -… %.

Диаграмма. Количество человек, приходящееся на одно заведение общественного питания в городах России и зарубежом в 2008 году
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Источник: http://www.pitportal.ru/, начало 2008 года

Оборот общественного питания по итогам 2008 года составил 723 млрд. рублей. Темпы роста рынка составили около 32%, что почти соответствует уровню 2006 года и является довольно высоким показателем за последние 7 лет. 

Однако индекс физического объёма оборота общественного питания в 2008 году составил 112,3% к соответствующему периоду предыдущего года. Для сравнения аналогичный показатель для 2006 и 2007 года составил 115,8% и 114,7% соответственно, что свидетельствует о росте оборота общественного питания и темпов роста за счёт повышения цен на услуги предприятий общественного питания.

До наступления кризисных явлений в экономике страны высокая динамика ресторанного рынка была связана, как и на других потребительских рынках, с ростом доходов населения, а также с развитием культуры посещения ресторанов, чему, в свою очередь, способствовала благоприятная макроэкономическая ситуация в России.

В первом квартале 2009 года рынок вырос незначительно по сравнению с аналогичным показателем предыдущего года. Темпы роста составили всего … %, последние 9 лет этот показатель держался на уровне… %. За первый квартал 2009 года индекс физического объёма оборота общественного питания составил … % к соответствующему периоду предыдущего года. По прогнозам экспертов, в 2009 году темпы роста рынка общественного питания могут упасть до -… % - -… %.

Смежные рынки

В качестве смежного рынка для исследуемого выступает рынок заведений общественного питания в формате фаст-фуд.

Рынок фаст-фуда

По данным отраслевых агентств, в 2008 году рынок ресторанов быстрого обслуживания в России составил около $... - … млрд. Темпы роста в этом же году составили около … %. На Москву приходится до $1 млрд. или … - …% .

Диаграмма. Динамика российского рынка Fast Food 2003-2008 гг. и прогноз на 2009 год, млрд. руб.
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Источник: РосБизнесКонсалтинг, 2008

По данным отраслевых агентств, в России в середине 2008 года было представлено около … сетей формата fast-food, включающих около … точек, то есть … % от общего количества сетевых точек общепита в России.

Диаграмма. Количество точек фаст-фуда на 1 млн. жителей в России по сравнению с другими странами
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Источник: Euromonitor, 2008

В последние годы развитие общественного питания в России набирает обороты. Емкость современного российского рынка общественного питания интенсивно увеличивается. По оценкам независимых экспертов, скорость роста фаст-фуда по Москве составляет от …% до … % в год, по данным государственной статистики – … % в год.

Основные преимущества фаст-фуда:

· Удобство месторасположения;

· Быстрота обслуживания и приема пищи;

· Меню;

· Низкая цена.

Наиболее популярными игроками рынка фаст-фуда являются следующие сетевые операторы: 

· «МакДональдс»;

· «РОСТИК`С – KFC»;

· «Сбарро»;

· «Сабвей»;

· «Крошка-картошка»;

· «Теремок»;

· «Чайная ложка» и другие.

Портрет потребителей фаст-фудов выглядит следующим образом:

· Пол - как женский, так и мужской (доминирование - женский пол);

· Возраст - от 12 до 24 лет;

· Образование - среднее;

· Статус - студенты и учащиеся, из работающих - специалисты;

· Уровень доходов - средний и ниже среднего.

По мнению экспертов рынка, целевая аудитория фаст-фуда не пересекается с аудиторией других ценовых сегментов. Однако существует ряд факторов, которые образуют конкурентную обстановку между форматом фаст-фуд и другими форматами общественного питания:

· Заведения разных форматов располагаются в одном торговом центре;

· Нехватка времени на еду, которая может склонить выбор потребителя к заведению формата фаст-фуд.

· Широкое распространение такого формата обслуживания клиентов, как кейтеринг.

Основной тенденцией 2009 года стало перераспределение спроса между участниками рынка общественного питания, работающих в различных ценовых сегментах. Эксперты считают, что кризис, прежде всего, затронул рестораны высокого и среднего ценового сегмента. Что касается Москвы, то доходы ресторанов верхнего ценового сегмента с ноября прошлого года по март текущего года снизились на 20-30%. Размер среднего чека уменьшился в два раза. А вот в сегменте фаст-фуда ситуация сложилась намного лучше, чем в других сегментах: по оценкам Restco, в 2008 году выручка таких заведений упала, но меньше чем на 10%, однако по оценкам других экспертов начиная с марта 2009 года доходы в ресторанах сетей быстрого питания возросли на 20-30%. А вот в среднем ценовом сегменте изменения не столь значительные – сокращение доходов снизилось на 10-20% в зависимости от заведения.

В целом можно сделать вывод, что рынок общественного питания в сегменте быстрого обслуживания ещё имеет значительный потенциал для дальнейшего роста.

Сегментация Рынка по видам услуг
Росстат выделяет три основных сегмента рынка общественного питания, среди которых основную долю занимают кафе и рестораны – 80%.

Диаграмма. Сегментация рынка общественного питания
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Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики, 2009
По количеству заведений, работающих под одним брендом, выделяют сетевые и несетевые заведения. Далее под сетевыми заведениями следует понимать более трех заведений, работающих под одним брендом. На рынке общественного питания в демократичном сегменте преобладают сетевые игроки. Если говорить о рынке общественного питания в целом, то сети занимают 70% рынка.

Диаграмма. Структура рынка общественного питания, в % от общего числа заведений
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Источник: http://www.rosinvest.com/

Наибольшее количество сетей представлено в Москве и Санкт-Петербурге – 40% и 14% соответственно. Также не менее 2% сетевых заведений представлено во многих российских городах-миллионниках.

Ценовая сегментация на Рынке
Ценовая политика заведения зависит от нескольких факторов:

· Типа заведения (ресторан, бар, фаст-фуд, кафе, столовая и так далее);

· Уровня обслуживания;

· Места расположения;

· Другие факторы.

Показателем ценовой политики заведений общественного питания является уровень среднего чека. Как уже отмечалось выше, в последнее время рынок общественного питания принято делить на пять основных ценовых сегментов:

· Street food со средним чеком 100 рублей

· Fast food (QSR) со средним чеком 250 рублей

· Quick&Casual (Fast Casual) со средним чеком 600 рублей

· Casual Dining со средним чеком 500-1000 рублей

· Fine Dining свыше со средним чеком свыше 1000 рублей

Как уже отмечалось выше, большинство кофеен относятся к демократичному сегменту рынка общественного питания. Так средний чек в кофейнях России колеблется в пределах 300-600 руб.

Диаграмма. Ценовая сегментация рынка кофеен (по размеру среднего чека), в % от числа заведений
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Источник: http://www.magazine.horeca.ru/

Сезонность на Рынке
Сезонность присутствует во всех сегментах исследуемого Рынка, как характерная особенность всего рынка общественного питания. Сезон наиболее активного спроса начинается в конце сентября и заканчивается после майских праздников. Затем происходит естественное ослабление: начинается пора школьных и студенческих экзаменов, а за ней – время летних отпусков.

Например, летом рестораны могут потерять до 20-30% клиентов, а вот наиболее высокие показатели отмечаются в IV квартале.

Диаграмма. Сезонность на российском рынке общественного питания
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Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики

Основные количественные характеристики Рынка
Рассмотрим количественные характеристики наиболее популярных демократичных сегментов рынка общественного питания.

Casual Dining

Количество сетевых заведений сегмента Casual Dining составляет около … заведений. Оборот сегмента Casual Dining в Москве в 2008 году составил около … млрд. рублей, то есть … % от оборота общественного питания Москвы. Доля сегмента Casual Dining на российском рынке также велика, но намного ниже аналогичного показателя для крупных городов России.

Темпы роста данного сегмента в целом по России по разным оценкам составили за период IV квартал 2008 года – I квартал 2009 года составили - … % - …%. По прогнозам экспертов в 2009 году сегмент Casual Dining сократится на … %- … %.

Необходимо добавить, что на фоне остальных сегментов рынка премиальный сегмент в последние годы стагнирует. Так уже по итогам 2007 года темпы роста сегмента fine dining, по оценке отраслевых агентств составили 7,0%, что обусловлено исключительно инфляцией, а в сопоставимых же ценах объем сегмента уменьшился почти на 4%. А за период IV квартал 2008 года – I квартал 2009 года темпы роста составили -… % -  …%.

Сегмент Quick&Casual / Fast Casual
Объем сегмента Quick&Casual / Fast Casual рынка общественного питания составляет около … млрд. рублей. По оценкам экспертов насыщение этого сегмента произойдет не раньше 2016 года.

Темпы роста данного сегмента рынка в последние годы были самыми высокими по сравнению с темпами роста других сегментов общественного питания. Однако с появлением кризисных явлений в экономике, сегмент Fast Casual стал уступать сегменту Fast Food по темпам роста. Так темпы роста данного сегмента по разным оценкам составили за период IV квартал 2008 года – I квартал 2009 года составили -… % - …%. Эксперты рынка прогнозируют восстановление темпов роста данного сегмента после устранения последствий кризиса.

Сегмент кофеен

На начало 2009 года в России работало более … кофеен, примерно …% из них приходится на сетевые проекты. В Москве сетевым кофейням принадлежит … % рынка. 

Оборот сегмента кофеен ресторанного рынка оценивается в $ ... млн. при ежегодном росте в … - … %.  По данным консалтинговой компании Restсon, с начала кризиса посещаемость кофеен упала в среднем … - … %, в результате этого незначительно сократилась сумма среднего чека, которая в настоящий момент составляет $... -$.... По прогнозам экспертов, оборот сегмента кофеен рынка общественного питания сократится в 2009 году на … - …%.

Конкуренция на Рынке

В настоящее время рынок сильно фрагментирован, значительную долю на нем занимают одиночные заведения общественного питания. Согласно результатам исследования «РосБизнесКонсалтинг», в 2008 году в крупнейших городах России работало … российских и международных сетей заведений общественного питания (объединяющих под одним брендом 3 и более точки), а на …  крупнейших сетей приходилось около … % от общего количества сетевых заведений общественного питания, работающих на территории России.

Тенденция консолидации рынка в течение ближайших лет будет усиливаться. В последнее время на рынке наблюдается интенсивный количественный рост сетевых заведений общественного питания в демократичном массовом сегменте рынка. Именно сетевые концепции в данном сегменте имеют наибольший потенциал, и в дальнейшем будут усиливать свои позиции.

Крупнейшими сетями российского сегмента Casual Dining являются:

· IL Patio;

· «Планета суши»;

· TGIF;

· «Тануки»;

· «Кружка»;

· «Веста-центр»;

· «Корчма «Тарас Бульба».

Крупнейшими сетями российского сегмента Fast Casual являются:

· «Сбарро»;

· «Вилка-Ложка» и «Печки-Лавочки»;

· «Елки-Палки»;

· «Mу-Му»;

· «Грабли»;

· «Едок».

Крупнейшими сетями российского рынка кофеен являются:

· «Кофе Хаус»;

· «Шоколадница»;

· «Starbucks».

Кроме того, среди крупнейших игроков московского рынка кофеен можно выделить следующих: «Кофе Хаус», «Баскин Роббинс», «Шоколадница», «Кофе Тун», «Мока-Лока», «Миа Дольче Джулия».

Описание профилей крупнейших игроков на Рынке

Сегмент Casual Dining

IL Patio, «Планета суши» и TGI Friday’s

Управляющая компания - «Росинтер Ресторантс Холдинг» («Росинтер») – лидирующая компания в сегменте сетевых семейных ресторанов на рынке России и СНГ. Компания развивает по лицензии ключевые марки IL Patio и «Планета суши». 

IL Patio - сеть семейных ресторанов итальянской кухни, каждый из которых представляет один из городов Италии. Первый ресторан IL Patio (с первым названием «Патио Пицца» был открыт в 1993 году), ребрендинг сети был осуществлен в 2005 году. Первый ресторан сети «Планета Суши» был открыт в Москве в 1999 году. T.G.I. Friday's - это международная сеть ресторанов американской кухни, предлагающая блюда и напитки в американских традициях. Первый ресторан T.G.I. Friday's в России был открыт в Москве в 1997 году.

Направления и бренды компании

Среди основных брендов холдинга можно выделить следующие:

· IL Patio (79 ресторанов в России, странах СНГ и Европе);

· «Планета суши» (70 ресторанов в России, странах СНГ и Европе);

· TGI Friday’s (16 ресторанов в Москве и МО, странах СНГ и Балтии);

· «Сибирская Корона» (5 ресторанов в России – Красноярск и Барнаул);

· 1-2-3 кафе (6 кафе в России – Москва и Екатеринбург);

· Costa Coffee (6 кофеен в Москве и МО);

· И другие.

География распространения сети

IL Patio
· Москва и Московская область – 53 ресторана;

· Барнаул – 1 ресторан;

· Екатеринбург – 3 ресторана;

· Казань – 2 ресторана;

· Краснодар – 1 ресторан;

· Красноярск – 2 ресторана;

· А также: 8 ресторанов в Казахстане, 1 – в Венгрии, 3 – в Белоруссии, 5 – в Украине;

«Планета суши»

· Москва и Московская область – 49 ресторанов;

· Барнаул – 2 ресторана;

· Екатеринбург – 3 ресторана;

· Казань – 3 ресторана;

· Краснодар – 1 ресторан;

· Красноярск – 1 ресторан;

· А также: 7 ресторанов в Казахстане, 1 – в Венгрии, 1 – в Польше, 2 – в Украине.

TGI Friday’s
· Москва и Московская область – 8 ресторанов;

· А также: 1 ресторан - в Белоруссии, 2 ресторана - в Украине, 1 ресторан – в Польше, 2 ресторана – в Венгрии, 2 ресторана в Казахстане.

Ассортимент блюд

IL Patio
· Закуски (11 видов салата и 2 вида первых блюд);

· Горячие блюда (13 видов);

· Пицца (13 видов);

· Паста (13 видов);

· Десерты (6 видов мороженого, 6 видов тортов и пирожных, фрукты);

· Напитки (широкий выбор алкогольных и безалкогольных напитков и коктейлей);

· Детское меню;

· Сезонные блюда.

«Планета суши»

· Более 50 видов суши, а также широкий ассортимент других блюд.

TGI Friday’s
· Супы (4 вида);

· Салаты (6 видов);

· Бургеры и сэндвичи (7 видов);

· Паста (3 вида);

· Широкий выбор мясных блюд: курица и морепродукты (6 видов), американские блюда (6 видов), стейки (7 видов), блюда на гриле (7 видов).

Дополнительные услуги

· Организация корпоративного питания;

· Доставка еды;

· Организация банкетов.

Места расположения и формат расположения

IL Patio
Концепция IL Patio – это итальянский семейный ресторан casual dining. Заведения ресторанной сети IL Patio имеются практически в каждом районе Москвы. Средняя площадь – 300 кв. м.

«Планета суши»

Средняя площадь – 300 кв. м. (200 – 350 кв. м). Довольно часто заведения IL Patio и «Планета суши» располагаются в едином комплексе площадью более 600 кв. м. 

TGI Friday’s
Площадь заведений может составлять 150-350 кв. м.

Все заведения могут располагать в зданиях торговых и торгово-развлекательных центров и других зданий, однако всегда являются самостоятельными заведениями не входящими в фуд-корт.

Планы по развитию

Стратегическая цель холдинга – усиление лидерства в России и странах СНГ. Пять основных компонентов стратегии холдинга:

· Увеличение присутствия ключевых брендов на уже освоенных рынках и одновременное открытие новых территорий.

· Развитие новых брендов и форматов ресторанов.

· Повышение лояльности потребителей и узнаваемости брендов.

· Постоянное увеличение прибыльности и эффективности предприятий за счет оптимизации управления расходами, создания ресторанных комплексов, а также использования системы лицензирования и правильной политики в области управления человеческими ресурсами.

· Развитие бизнеса путем выгодных приобретений ресторанных сетей с хорошим месторасположением объектов.

Сегмент Quick&Casual / Fast Casual

«Сбарро»

http://www.sbarro.ru/
Истории «Сбарро» в мире насчитывает около 50 лет. За это время свыше 1200 ресторанов в более чем 35 странах по всей планете. «Сбарро» - признанный международный лидер в области ресторанных услуг. На российском рынке бренд «Сбарро» появился в 1997 году благодаря «Бразерс и Компании», обладающей эксклюзивным правом на развитие сети по франчайзингу в России, странах СНГ, Балтии и Восточной Европы.

Направления и бренды компании

Компания «Бразерс и Компании» развивает в сеть «Сбарро». В настоящий момент в России насчитывается 96 заведений.

География распространения сети

Москва и Московская область – 58 заведений;

Санкт-Петербург – 7 заведений;

Череповец – 1 заведение;

Луганск – 1 заведение;

Красноярск – 2 заведения;

Пермь – 2 заведения;

Краснодар – 1 заведение;

Нижний Новгород – 2 заведения;

Иваново - 1 заведение;

Ростов-на-Дону – 1 заведение;

Новосибирск – 2 заведения;

Чебоксары – 1 заведение;

Набережные Челны – 1 заведение;

Владимир – 1 заведение;

Воронеж – 1 заведение;

Ульяновск – 1 заведение;

Омск – 2 заведения;

Алматы – 1 заведение;

Донецк – 1 заведение;

Ярославль – 2 заведения;

Екатеринбург – 3 заведения;

Казань – 2 заведения;

Самара – 2 заведения.

Ассортимент блюд

· Пицца: 31 вид;

· Салаты: 10 видов;

· Горячие блюда: 17 видов;

· Особые блюда: 3 вида;

· Десерты: 10 видов;

· Напитки: 5 видов пива и 20 видов безалкогольных напитков.

Дополнительные услуги

· Доставка еды;

· Корпоративное питание;

· Организация детских праздников (в пяти ресторанах Москвы)

Места расположения и формат расположения

«Сбарро» располагается на территории фуд-кортов торговых и торгово-развлекательных центров. В данном случае площадь «Сбарро» составляет 80-150 кв. м. Также «Сбарро» может представлять собой самостоятельное заведение площадью 250-500 кв.м.

Планы по развитию

Дальнейшее развитие сети на основе франчайзинга

«Вилка-Ложка» и «Печки-Лавочки»

http://www.food-master.ru/
Управляющая компания – «Фудмастер». Компания начала развиваться в Новосибирске с 1997 года.

Направления и бренды компании

· «Вилка-Ложка» - 18 заведений;

· Фаст-фуд «Гриль-Мастер» - 1 заведение;

· Кафе «Ланч-Кафе» - 1 заведение;

· Семейный итальянский ресторан «Макарони» - 1 заведение;

· Трактиры «Печки-Лавочки» - 24 заведения;

· Ресторан восточной кухни Fresh - 1 заведение;

· Итальянский фаст-фуд кафе «Mixer» - 1 заведение.

География распространения сети

Таблица 2. География распространения сетей «Вилка-Ложка» и «Печки-Лавочки»

	Город
	Количество заведений сети «Вилка-Ложка»
	Количество заведений сети «Печки-Лавочки»

	Новосибирск
	7
	10

	Барнаул
	2
	2

	Томск
	2
	2

	Новокузнецк
	2
	3

	Омск
	2
	1

	Екатеринбург
	1
	2

	Красноярск
	1
	1

	Бердск (Новосибирская область)
	1
	1

	Кемерово
	-
	1

	Алматы
	-
	1


Источник: http://www.food-master.ru/
Ассортимент блюд

«Вилка-Ложка»

Меню в сети столовых «Вилка-Ложка» сформировано из домашних блюд. Традиционная русская кухня достаточно разнообразна: многочисленные салаты, холодные закуски, супы, горячие блюда, десерты и напитки обновляются каждую неделю.

«Печки-Лавочки»

· Кулинария: 6 видов салатов, 14 видов холодных и горячих закусок. 5 видов первых блюд, 21 вид горячих блюд, 7 видов гарниров, широкий выбор соусов.

· Блинное меню;

· Десерты – 7 видов;

· Алкогольные напитки (около 70 позиций) и безалкогольные напитки (более 40 позиций)

Дополнительные услуги

«Печки-Лавочки»: шведский стол

Места расположения и формат расположения

«Вилка-Ложка» - это современный формат столовой быстрого питания с традиционной домашней кухней и демократичными ценами.

· Количество посадочных мест: от 120;

· Площадь помещений: 200 - 300 кв.м.

«Печки-Лавочки» - это сеть демократичных ресторанов русской кухни.

Количество посадочных мест:70-140, «боярский зал».

Площадь помещений:300 - 320 кв.м.

Планы по развитию

Тиражирование в регионы сети столовых «Вилка-Ложка» и сети трактиров «Печки-Лавочки».

В отчёте представлена Сравнительная характеристика крупнейших игроков российского рынка общественного питания в демократичном сегменте по следующим параметрам:

1. Название сети;

2. Управляющая компания;

3. Направление и бренды компании;

4. Год основания сети;

5. География распространения сети;

6. Ассортимент блюд;

7. Дополнительные услуги;

8. Места расположения и формат расположения;

9. Продажа франшизы;

10. Планы по развитию.

Многим игрокам приходится замораживать свои инвестиции в развития сетей и сокращать расходы. Так, ресторанный холдинг Lite Life отказался в 2008 году открывать запланированных ранее ресторана японской кухни «Тануки» и пивного ресторана «Ерш» в Нижнем Новгороде. «Ресторанный дом Андрея Делоса» приостановил расширение сети «Му-Му». В декабре 2008 года «Шоколадница» выставила на продажу восемь точек, расположенных в торговых центрах Тольятти, Самары и Новосибирска. Еще в октябре 2008 года сеть кофеен «Кофе-Хауз» сократила 10% сотрудников, а также темпы развития сети. Мировой игрок рынка кофеен Starbucks к сентябрю 2009 года планирует снизить расходы на 500 млн. долларов, в связи с чем закроет порядка 300 кофеен по всему миру, а вместо запланированных 95 ресторанов откроет всего 25. Так, в 2008 году Starbucks уже закрыла 600 ресторанов.

Анализ рынка сбыта

Главным фактором посещаемости заведений общественного питания, выбора тех или иных заведений различными потребителями, частоты их посещения и так далее – являются размер денежных доходов различными группами населения и численность этих групп. Нельзя не отметить влияние дохода на классификацию потребителей. Так, при низком доходе, многие потребители ориентируются на питание дома либо заведения общественного питания низкого ценового сегмента.

Частота посещений ресторанов во многом зависит от цены. Таким образом, наибольшая доля населения (19,1%) приходится на людей с уровнем дохода 10 000 -15 000 рублей в месяц. Средняя сумма чека в ресторанах Москвы выше (относительно заработной платы) суммы чека в ресторанах Европы и тем более Юго-Восточной Азии. За последнее время поток в ресторанах упал на 20-50%. Хотя в фаст-фуде падения потока не произошло, скорее даже небольшое увеличение.

Например, чаще всего посещают подобные заведения представители более высокодоходных групп населения России. Рассмотрим зависимость частоты посещения заведений общественного питания от некоторых вышеперечисленных факторов.

Диаграмма. Частота посещения ресторанов, клубов и других подобных заведений, в состав которых входят точки общественного питания, в зависимости от пола
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Источник: Исследование агентства Quans Research

За последние 3 месяца 2008 года частота посещения баров, ресторанов, ночных клубов и казино мужчинами на 1 раз превысила частоту посещения этих заведений женщинами.

Диаграмма. Частота посещения ресторанов, клубов и других подобных заведений, в состав которых входят точки общественного питания, в зависимости от возраста
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Источник: Исследование агентства Quans Research

Наиболее частыми посетителями баров, ресторанов, ночных клубов и казино являются люди в возрасте от 18 до 23 лет. Quans Research, для этой возрастной категории исследуемый показатель составил 6,45 раз. При этом можно наблюдать тенденцию снижения частоты посещений заведений общественного питания и развлечений с увеличением возраста.

                    Описание потребительского сегмента

Потребителей на рынке общественного питания можно разделить на физических и юридических лиц. Далее рассмотрим каждый из этих сегментов более подробно.

Наиболее популярными услугами для B2B сегмента является:

· Полная или частичная компенсация обедов компаниями своим сотрудникам сотрудников;

· Кейтеринг (в особенности доставка обедов).

Расходы компаний на оплату обедов сотрудников ежегодно увеличиваются, но не каждая компания может позволить себе иметь собственную столовую и полностью оплачивать обеды. По данным отраслевых агентств  российские работодатели практикуют частичную оплату обедов своих сотрудников - это происходит в … % компаний.

Диаграмма. Изменение в расходах семейных бюджетах на общественное питания с начала кризиса, в % от числа опрошенных
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Источник: «Комкон»

По данным исследовательской компании «Комкон», в первом квартале 2009 года рестораны регулярно посещали … % москвичей, а в тот же период годом раньше - … %.
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