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Выдержки из исследования
Посевные площади под сахарной свёклой выросли в 2011 г. до *** млн. га (рекорд с 1994 г.), по сравнению с *** млн. га в 2010 г. и *** млн. га в 2009 г. В 2012 году площади сократились до *** млн. га (снижение на 11,5%). Рост за пять лет в итоге составил порядка ***%.
Основная доля посевных площадей – ***% − сосредоточена в сельскохозяйственных организациях. Остальная часть свеклы выращивается в фермерских хозяйствах, доля площадей для выращивания сахарной свеклы населением незначительна (менее процента). Такое распределение связано с тем, что сахарная свекла является одной из наиболее трудоемких и материалоемких культур.
В 2011 году наблюдался значительный рост сборов свеклы – ***% по сравнению с 2010 годом. В 2012 году объемы несколько снизились: на ***%. В целом, рост за пять лет составил ***%, это очень высокие показатели, они связаны с феноменально высоким урожаем 2011 года.
После урожайного 2011 года число посевных площадей сахарной свеклы в Белгородской области несколько сократилось – на 4,7%. Прирост числа посевных площадей за пять лет составил ***%, что совпадает с общероссийской тенденцией.
За 2012 год производственная цена на сахар выросла на *** процентов. Существуют излишки сладкого продукта, что сдерживает рост цен. Максимальная цена на сахар наблюдалась в 2010 году (на ***% больше, чем в 2012).
Крупнейшими импортерами сахара в 2012 году стали Бразилия (*** тыс. тонн), Куба (***) и Таиланд (43,9 тыс. тонн), а экспортером − Казахстан (*** тыс. тонн).

