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Выдержки из исследования
За период с 2008 по 2012 годы посевные площади бахчевых снизились на *** тыс. га, или на 5***%. В целом, число посевных площадей остается стабильным за счет того, что при тенденциях снижения площадей в К(Ф)Х и ИП в хозяйствах населения отмечается практически ежегодный рост – на 14 тыс. га, или ***%. Число площадей в сельскохозяйственных организациях остается постоянным.
Бахчевые выращивают во всех федеральных округах  России, за исключением Северо-Западного.  За период с 2008 по 2012 годы рост числа посевных площадей был отмечен в Центральном (176,9%), Приволжском (***%) и Дальневосточном (30%) округах. В округе с наибольшей долей посевов бахчевых – Южном – за данный период наблюдалось падение на ***%.
В отличие от числа посевных площадей, валовые сборы за последние пять лет увеличились на ***1 тыс. тонн, или ***%, составив в 2012 году 1 **3 тыс. тонн. Увеличение произошло, в основном, за счет К(Ф)Х и ИП – рост в 58 тыс. тонн, или ***% за указанный период. В хозяйствах населения также отмечен прирост на 1,8%, и совсем незначительное падение валовых сборов (***%) наблюдалось в сельскохозяйственных организациях.
Крупнейшим импортером бахчевых в 2012 году стал Узбекистан – ***% всего импорта. По сравнению с 2011 годом, в общем импорте увеличилась доля Бразилии и снизилась доля Китая, остальные крупнейшие импортеры остались на своих местах.
Динамику средних цен на бахчевые культуры нельзя назвать устойчивой: за период с 2008 по 2012 годы цены снизились на ***%. При этом в 2009 году наблюдалось снижение на 13,7%, в 2010 − повышение на ***%, в 2011 – резкое снижение на 60,1%, и в 2012 – рост на ***%.

