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Выдержки из исследования
За период с 2008 по 2012 годы поголовье свиней в России в хозяйствах всех категорий выросло на 2 *** тыс. голов или на ***% и в 2012 году составило 18 *** тыс. голов. Причем рост поголовья был обеспечен именно за счет сельскохозяйственных организаций (на *** тыс. голов, или на 47,8%). В остальных категориях хозяйств наблюдался спад числа свиней: в личных хозяйствах населения падение было наиболее существенным − на **** тыс. голов, или на ***,8%, в К(Ф)Х и ИП снижение составило 227,1 тыс. голов (***%).
По предварительным данным Федеральной службы государственной статистики, в 2012 году производство свиней на убой в сельскохозяйственных организациях России составило 1 *** тыс. тонн или *1% от общего объема, 913,8 тыс. тонн или ***% – в хозяйствах населения, *** тыс. тонн или 3% – в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей.
В 2012 году, по сравнению с предыдущим, объем импорта в Россию возрос (на *** тыс. тонн, или ***%), а объем экспорта, напротив, снизился практически в 2 раза. Доля импорта в российском производстве не превышает процента.
По данным Федеральной службы статистики, за период с 2008 по 2012 годы средние потребительские цены на свинину (кроме бескостного мяса) возросли на ***%, на бескостную свинину – на 27,6%, и в 2012 году составили *** руб./кг и *** руб./кг соответственно. По сравнению с 2011 годом рост потребительских цен составил: на свинину (кроме бескостного мяса) – ***%, на бескостную свинину – 4,2%.
 

